Adam Narkiewicz

Cwiczenia si6dme i 6sme: Przedebiorstwo

Wedtug polskiego prawodawstwa przetisdbrstwo mae mie rozne formy prawne. Oto
gtéwne z nich:
1. Spotka osobowdpolegag na osobistej pracy wspolnikow w przegigorstwie; nie
posiadaj osobowdci prawne)j)

a. Jawna (taka zwykta spétka; wspdlnicy dzigsic zyskami i stratami)

b. Partnerska (podobna do jawnej, ale vagznie w celu wykonywania wolnego
zawodu; w spoétce tej nie moa np. nic produkowa

c. Komandytowa (sa dwa rodzaje wspoélnikow: komplementariuszey+os
wazniejsi wspolnicy, odpowiadagy za dziatalné spoétki catym swoim
majtkiem; komandytariusze — oni gtdwnie lokwy spotce pienidze i nie
ponosza odpowiedzialnéci za jej straty — co najwygj stra@ wniesiony wkiad)

d. Komandytowo-akcyjna (podobnie jak w spétce komandytowej, ale zamiast
komandytariuszy mamy tutaj akcjonariuszy)

2. Spotka kapitatowa (spotki wigksze od osobowych; posiada@sobows¢ prawr)

a. Z ograniczona odpowiedzialnécia (kapitat zaktadowy spotki wynosi
przynajmniej 50000 zt;, wspolnicy odpowiadggdynie do wysoki
whniesionych wktadow)

b. Akcyjna (kapitat zaktadowy wynosi przynajmniej 0,5 min akcjonariusze
odpowiadaj jedynie do wartéci zakupionych akcji)

3. Spotka cywilna(nie ma osobowdzi prawnej; celem jej jest wspolny cel gospodarczy,
niekoniecznie zarobkowy: np. budowa drogi czy ploteez gsiadow)
4. Przedskbiorstwo prywatne osoby fizycznej(firma jednoosobowa)

Firma — nazwa osoby fizycznej lub prawnej. Najgzej odnosi si do przedsibiorstw np.
»1elekomunikacja Polska S.A.” jest fitmW jezyku prawniczym nie utcsamia s firmy z
organizacj. W jezyku potocznym takie rozedienie nie istnieje.

Utarg — inaczeprzychdd. Jest to ilé¢ pienkdzy uzyskana ze sprzegeddbr i ustug w
jakims okresie czasu.

Koszty — to wydatki poniesione na produkcje w jakiokresie czasu.
Zysk — stanowi nadwike przychodoéw nad kosztami.

Przeptywy pienigzne — termin ten odnosi sdo faktycznych wydatkow i faktycznych
przychodow uzyskanych przez przetédrstwo w danym okresie.

Moze sk bowiem zdarz§, ze ptatnd¢ za ca jest odroczona. Wowczas, mime to
zakupilsmy, wydanej kwoty nie uwzgtiniamy w przeptywach pieginych, jakoze
faktycznie nie wydadimy zadnych pienidzy.

Zobowigzania— okr&lenie wszystkich dlugow i odroczonych ptatop ktére
przedstbiorstwo musi sptaéi

Naleznosci — okrelenie wszystkich dlugow i odroczonych ptagop ktére przedsbiorstwo
moze wyegzekwowa



Kapitat rzeczowy — g3 to maszyny, wypoganie i budynki wykorzystywane w produkcji.

Aktywa — kontrolowane przez przegbiorstwo zasoby, ktore w przyszt mog przyniecé
zysk.

Do aktywdw nalea przede wszystkim kapitat rzeczowy i naiesci.
Pasywa— zrodto pokrycia majtku przedsibiorstwa.

Na przyktad w spétce akcyjnej pasywa obejmuijzede wszystkim kapitat akcyjny oraz
wszystkie zobowszania.

Uwaga! Suma aktywow jest zawsze rOwna sumie pasywow!

Przyktad (z podycznika):

Aktywa Pasywa

Gotéwka 40| Zobowiazania na rachunkach 90
Naleznosci na rachunkach 70Kredyt hipoteczny 150
Zapasy 100 Kredyt bankowy 60
Wartas¢ budynku 330 Kapitat wkasny 240
Ogoétem 540 Ogotem 540

Kapitat wkasny — stanowi wart& aktywdw przedsbiorstwa pomniejszano wartag¢
zobowgzan.

Kapitat wikasny pochodzi zazwyczaj od kapitatu zdklaego, czyli wktadu, ktory wigyli w
przedsgbiorstwo zaktadapy je przedsibiorcy. W trakcie dziatania firmy kapitat wkasny
zwykle zwkksza st, o ile przedsibiorstwo osiga zyski.

Amortyzacja — jest to utrata warfoi dobra kapitaltowego w pewnym okresie.

Kupujemy do firmy komputer. W chwili zakupu jest wart 4000 zt. Po pét rokuzywania
jest wart tylko 3000 zt — z powoduztcia i postpu. Oznacza ta;e amortyzacja w ggu pot
roku wyniosta 1000 zt.

Amortyzacja stanowi koszty uzyskania przychodu wyaha okresie — odliczasja od
podatku.

Zapasy— s to dobra przechowywane przez przedsirstwo na potrzeby produkciji i
dystrybuciji.

Tak wigc w sktad zapaséw wchogluz wyprodukowane towary, ktére magostad wystane
do hurtowni. Wchodzdo nich réwnie surowce i réne pétprodukty. Mianem zapaséw nie
okresla sk srodkéw produkcji (np. maszyn), ktore aktualnie siavykorzystywane.

Zyski niepodzielone(zatrzymane) — stanowie czg$¢ zyskow po opodatkowaniu, ktéra
zostaje zainwestowana w przegdsorstwie.



Jezeli akcjonariusze spoétki akcyjnej zrezygaajdywidendy i przeznagzysk (albo
przynajmniej jego ag¢) wypracowany w spotce na inwestycje — to wowczak zen po
opodatkowaniu stanowi ,,zysk niepodzielony”.

Koszt alternatywny — (inaczej: koszt utraconych movosci) jest to suma dochodow
utraconych w wyniku niewykorzystania posiadanycéob@w (pracy i kapitatu) w
najlepszym z istniagych, alternatywnych zastosofiva

Niniejsza definicja jest doprecyzowaniem defincpierwszych zag pod katem produkcji w
przedsgbiorstwie. Niech nasze przeesiorstwo produkuje komputery i ma z tego zysk w

wysokdaci 1 min zt rocznie. Wiemye produkcja telewizoréw przyniostaby zysk 0,8 niin z
rocznie. Wszystkie pozostate produkty gwaranjegszcze mniejszy zysk. Wowczas koszt

alternatywny wynosi 0,8 min zt.

Koszt alternatywny nie jest wliczany do kosztéwegsiwych — rachunkow&d obchodz
jedynie realne poniesione koszty. Koszt alternagynwatomiast interesuje ekonomistow.
Ekonomista chce wiedziale tak naprawe zyska przedsgbiorca prowadzc taky a nie inna,
dziatalng¢. Wedtug ekonomisty, na produkcji komputerow przelaisrca zarabia tak
naprawd jedynie 0,2 min zt, no bo produlkigjccs innego zyski bytyby o 0,2 min mniejsze.
Te 0,2 min nosi nazgvzysku nadzwyczajnegdub inaczegzystego zysku ekonomicznego
Warto doda, ze ekonomista kalkulagy zysk nadzwyczajny starasiwzgkdni¢ wszystkie
koszty zwazane z dziatalniwia przedstbiorstwa takie jak powstage zanieczyszczenia,
koszt pracy wigciciela (ktory pocatkowo chac rozkeci¢ biznes, mge pracowé za darmo)

itp.

Utarg catkowity (total revenue — TR- jest to catkowita il& pienidzy, ktore uzyskato
przedstbiorstwo ze sprzeds w pewnym okresie. Utarg catkowity zazwyczaj licdy jako
iloczyn ilosci sprzedanego produktu i jej ceny. (Ocz§eie jest to kolejny model zawiesaly
uproszczenia: po pierwsze niezlla przedsibiorstwo produkuje tylko jeden produkt, po
drugie niektore przedghiorstwa r@nicuja ceny sprzeda¢ ten sam produkt raz taniej raz
drozej.)

TR(g) = pq

Utarg krancowy (marginal revenue — MR- jest to wzrost utargu catkowitego wywotany
zwickszeniem produkcji o jednostkZazwyczaj oblicza gigo jako pochodnutargu
catkowitego.

MR(a) =TR(q)

Koszt catkowity (total cost — TG — jest to catkowita il&¢ pienkdzy, kton wydat musi
przedsgbiorstwo by wyprodukow@pewry iloé¢ dobra. Funkej kosztéw catkowitych w
zaleznosci od rozmiaru produkcji oznacza; sioprzezT C(q).

Koszt staly (fixed cost — FEC— jest to koszt podgia dziatalnéci produkcyjnej. Ponosimy go
niezalenie od tego, ile produkujemy. Jest np. koszt zakmpszyn, wybudowania fabryki

itp.

Koszt zmienny(variable cost — V- jest to koszt wyprodukowania okkenej ilosci dobr,
juz po poniesieniu kosztow statych. W koszty zmienebadz koszty surowcow, ptace itp.
Funkcg kosztow zmiennych w zataosci od poziomu produkcji oznacza gioprze2vVC(q).



Uwaga! Koszt catkowity jest sumkosztow statych i kosztow zmiennych:
TC(q) =VC(g) + FC

Koszt przecitny (average cost — AG- jest to koszt podzielony przez§o
wyprodukowanego dobra (czyli koszt przypagdgjna jednostkdobra). Wyragniamy
nastpujace rodzaje kosztow przetnych:

a) przecetny koszt catkowity ATC(q) = TC(q)/q.

b) przecktny koszt zmiennyAVQ(q) = VC(g)/a.

c) przecetny koszt statyAFC(q) = FC/q.

Oczywiscie zachodziATC(q) = AVQQ) + AFC(q).

Koszt krancowy (marginal cost — MEC— jest to wzrost kosztow catkowitych, wywotany
wzrostem produkcji o jednostkJest to pochodna kosztu catkowitego:
MC(q) =TC'(q)

Produkt kra ncowy - jest to ilg¢, o jaky zwigkszy st produkcja, gdy zwikszymy naktady
(koszty) o jednostk Oblicza st ja jako pochodna funkcji produkciji.

Uwaga!tatwo sk zorientowd, ze stowo ,kraicowy” ma zwizek z pochodqn Produkt
krancowy to pochodna funkcji produkcji, koszt kcmwy to pochodna kosztu catkowitego,
utarg kracowy to pochodna utargu catkowitego aflaawa stopa substytucji to pochodna
funkcji obogtnosci.

Uwaga!Jezeli rosnie produkt kracowy, to maleje koszt ki@owy. Jeeli rosnie koszt
krancowy, to maleje produkt kfgowy.

Dtugi okresto czas nieziriny do dostosowania do nowych warunkéw wszystkictzajéw
czynnikow produkcji w przedsbiorstwie.

Kroétki okres to czas, w ktorym przeddiiorstwo jest w stanie dostosoivao nowych
warunkow jedynie niektore czynniki produkcji.

Fabryka margaryny. Nagly spadek ceny spramgdjrma musi obriy¢ produkcg. W
krotkim okresie firma jest w stanie dostos@éviakie czynniki produkcji jak surowce (po
prostu kupuje ich mniegj). Nie jest jednak w stamhdstosowé wszystkich czynnikéw
produkcji — na przyktad zatrudnienia. Dopiero péyapciu okresu wypowiedzenia firma
maoze zwolnt pracownika. Ten okres mioa nazwa dtugim.

Techniczna efektywndé — produkcja jest technicznie efektywnalij@ie istniejezadna inna
technologia, dzki ktdrej mazna by osigna¢ ten sam poziom produkcji wykorzysiajdo
tego mniej czynnikOw produkcji.

Najwazniejsza zasada teorii przedsgbiorstwa:
Najwickszy zysk osiga przedsibiorstwo przy takim poziomie produkaji, dla ktérego
MC(g*) = MR(g*). Jest to tak zwangptimum ekonomiczne

Dlaczego tak gidzieje? Zatémy, ze koszt kracowy jest mniejszy riutarg kracowy. Co
si¢ stanie jéli zwiekszymy produkgj o jednostk? Utarg wzrénie bardziej ni koszt. A wgc
wzrosnie zysk. Optaca sizatem zwgkszy¢ produkcg. Zatemy teraz ze koszt kracowy jest



wigkszy niz utarg krécowy. Co s¢ stanie jéli zmniejszymy produkej o jednostk? Koszt
spadnie bardziej niutarg. Zatem wzrimie zysk. Optaca siwiec zmniejszy produkcg.

Twierdzenie:
Krzywa kosztéw kracowych przecina krzywkosztow przeeginych w jej najntszym
punkcie. Jeeli MC < ATC, wowczasATC maleje. Jeeli MC > ATC, wowczasATCrosnie.

Wolumen produkcjg, dla ktoregdMIC i ATC sig przecina to tak zwaneptimum
techniczne
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Przyktad jednej firmy (monopol) maksymalizagj zyski. Odwrécona funkcja popytu to

D™(q) =100-q, za funkcja catkowitych kosztow przedsiorstwa to
3

2
TC(q):%—§q2+40q+30.

Z tego wyprowadzamy utarg catkowityR(q) = pq= D™*(q)q = q(100-q) =1009-q°.
Nastpnie utarg kracowy: MR(q) = TR(q) = (100q—g*)'=100-2q .

2
Teraz wyprowadzamy koszty Kreowe: MC(q) =TC'(q) = % - g q+40.

Nastpnie szukamy takiegq, ze MC(q) = MR(Q):

2
100—2q:%—gq+40

2
4 24-60=0
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JA = 291
ql ~ _2/3+ 2’91=33,65,q2 ~ _2/3_ 2191= _53,65
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Ujemny wynik odrzucamy, jakee nie ma sensu. Wychodzi na ze,optymalny poziom
produkcji wynosi okoto 33,65. Rzeczyigie, na wykresie widg ze gdzié wtasnie w tym
miejscu przecinajsie zotta i zielona linia.



Decyzje o podgciu produkciji:

Wiemy juz, jaki jest optymalny dla przedsiiorstwa poziom produkcji. Pozostaje kwestia:
czy produkcja jest w ogodle optacalna? 2ddst bowiem zdarz§, ze koszty kda zbyt
wysokie i nie lgdzie mana osagna¢ zysku dlazadnego poziomu produkcji.

Dla rozr@&nienia przed krzywymi wanymi dla dtugiego okresu stawia sitere ,L” (od long-
term, np. LTC, LAVC), a przed tymi, ktére dotyckrotkiego okresu stawiagslitere ,,S”(od
short-term, np. SMC, SATC).

Jezeli krzywe (kosztow i utargu) ktérymi dysponujemotycza diugiego okresu, wowczas
wystarczy sprawdziczy istniejeq, dla ktdrego utarg catkowity jest gkiszy niz koszty
catkowite. Wowczas produkcjadizie w dtugim okresie optacalna (nt. krétkiego ckraic
nie wiemy).

Jezeli krzywe, ktérymi dysponujemy dotygkrotkiego okresu, wowczas sprawdzamy jak Si
ma cenaff) do kosztow przeetnych. Jeeli p < SAVCG wéwczas produkcja w krotkim

okresie nie bdzie optacalna — natg ja przerwa. Utarg nie pokrywa bowiem nawet kosztéw
zmiennych, czyli kosztow bigcej produkcji. Jeeli SAVC< p < SATC to ma@zemy

kontynuowa& produkcg, mapc nadzieg, ze w dtugim okresie dostosujemy pozostate czynniki
produkcji i koszty nam spadrfale nie musi tak k). Jezeli p > SATG wowczas produkcja

jest optacalna w krétkim okresie (i w diugim najwdopodobniej t&).

10

o

——SAVC
—SATC

MR

MC
0
— SATC(QY
—— SAVC(QY

w A 00 O N

0 2 4 6 8 10 12

Jaka jest cena? i cena jak maze uzyska przedstbiorca przy poziomie produkof)*
przekracze&SATGQ*), wowczas produkcja jest optacalnazelecena znajduje simicdzy
SATCQQ*) aSAVQQ*), wowczas produkcja jest bynaze optacalna w dtugim okresie.zédi
cena jest misza nk SAVGQ*), wowczas natey zaprzestaprodukcji.



